

# 重新认识中国创新生态

李拯

蛇年新春，接二连三的创新成果形成刷屏之势。“杭州六小龙”的科技创新备受瞩目，胖东来3天接待游客赶超河南排名第一的景区，《哪吒2》成为全球单一市场票房冠军……

一种新的浪潮出现，总是伴随着一些激动人心的标志性事件。这些创新突破并非从天而降，而是日积月累后的集中爆发，它们代表着未来的趋势。

从区域视角看，会有些意料之外的发现。

科技企业大火，让浙江杭州成为蛇年第一个“网红”城市。开发现象级国产游戏《黑神话：悟空》的公司游戏科学、开发春晚扭秧歌机器人的企业宇树科技，都来自杭州。杭州地处东部。

胖东来从河南许昌的一家超市，变为消费者眼中“不挂牌的5A级景区”。此外，还有蜜雪冰城、锅圈等企业从河南走向全国。有人感慨，现在不少商业模式创新始于河南。河南地处中部。

《哪吒2》在打破各项票房纪录的路上势如破竹，成为首部冲进全球票房前十的亚洲电影。“魔童”起舞，背后是成都动画制

作产业链的支撑，是成都这座城市的深厚文化底蕴。成都地处西部。

以往，在人们的印象里，创新更多来自东部地区。如今，人们惊奇地发现，崛起的中部、奔跑的西部，也在迸发强劲的创新活力。如果将中国视为一个创新主体，那么东中西部“多点开花”，有力证明今天中国的创新能力正在“井喷式”爆发。

创新背后的“秘诀”是什么？

有人看到了好奇心驱使和企业家精神的作用。《黑神话：悟空》的制作人冯骥、《哪吒2》的导演饺子，都非科班出身，兴趣和好奇心指引他们破壁、跨界并保持专注。

有人看到了政府和市场的良性互动。在杭州常能见到这样的场景：政府工作人员和投资机构负责人一起到创业公司现场办公。“政府搭台，企业唱戏”，政府有所为有所不为，让企业敢想敢干敢创新。

有人看到了长期主义、开放包容的创新氛围。杭州允许政府引导基金最高30%的亏损，以耐心资本撬动了更多民间资本。

这些成功“秘诀”具有普遍性，能够为更多地方促进创新带来启发。当我们把视角进一步拉大来观察，则能够看到一种“时代必然性”。

胖东来春节期间的客流中，河南省外游客占比约三成，海外游客日均约3万人。用好国内国际两个市场、两种资源，三、四线城市的商超也可以跨越地域界限，吸引国内外消费者。

《哪吒2》放映结束时，参与制作的138家中国动画公司闪耀银幕，它们集中了一批国内最优秀的动画人才。这部电影成为全球单一市场票房冠军，凸显了我国超大规模市场的消费潜力。

正是因为产业体系、新兴技术、人才储备、市场环境等方面的整体进步，推高了创新的水位，我国成为全球瞩目的创新“孵化器”。

这里有全球最大规模的人才储备。我国每年培养超500万STEM(科学、技术、工程和数学)专业毕业生，位居全球首位，这为各种奇思妙想和科技创新提供了人才基础。

这里有全球最具潜力的消费市场。全国统一大市场要素顺畅流动、区域紧密连接。随着更多隐性壁垒被破除，各种有价值的创新都可以享受超大规模市场的红利。

这里有全球最先进的新型基础设施。中国的网民数量突破11亿人，5G用户普

及率超过60%。数字经济和实体经济深度融合，科技创新与产业创新深度融合，为人工智能等新兴产业提供了丰富的应用场景。

这里有更加成熟更加定型的制度体系。社会主义市场经济体制更加高效，全社会崇尚创新、宽容试错的氛围更加浓厚，既能发挥集中力量办大事的优势，又能发挥市场多元尝试、灵活试错的优势。

有人才可以实现创新，有市场可以奖励创新，有应用场景可以支持创新，有制度优势可以保障创新，这为创新成果的涌现提供了肥沃的土壤。

在可以预见的未来，人工智能等新技术的广泛应用前景会激励更多人勇闯无人区，超大规模市场的财富效应会激发更多人打开想象空间，也将会有更多震撼人心的中国故事打动世界……

经历了长期沉淀之后，中国已经形成良好的创新生态和土壤，创新的种子处处萌发。有一种叫中国的浪潮，正从未来向今天发出强烈信号。每一个奔跑的你我，不仅是创新的见证者，更是创新的推动者，在这一浪潮中成就自己、添彩中国。

水大鱼大，海阔天高；土壤肥沃，静待花开。

返乡入乡创业



记者从国新办2月24日召开的新闻发布会上获悉，近年来，越来越多的青年大学生、城市白领等返乡入乡创业。根据有关部门统计，目前全国各类返乡入乡创业人员超过1200万人。

新华社 朱慧卿 作

## 以精细治理 促品质生活

崔寅

上海的武康大楼，酷似航船，近年来成为网红打卡地，楼对面的几处空地上人气十足，还带火了专业旅拍。

武康大楼已矗立百年，缘何如今热度不减反增？笔者步入武康路旅游咨询中心，跟工作人员攀谈，听到了这样一句话：“大楼周边的架空线都藏到地下了，现在拍照比以前漂亮多了！”

让架空线“入地”，进行合杆治理，彰显绣花功夫。与以往的“散乱绕”相比，开展架空线入地和杆箱整治，既有助于优化环境，又能更好确保安全。近年来，上海中心城区部分市政道路两侧悬置半空的电线、通信线、照明线都被埋入地下，人行道上的电线杆、路灯杆、交通信号杆、指示牌杆逐渐合并为统一的综合杆，通信设备箱、电子警察箱等日益减量化、小型化。从线到杆再到箱，这些市政设施不可或缺，分属多部门，如果不能齐抓共管，就容易杂乱无章。因此，精细治理的基础是树立系统观念。

跳出一隅想问题，着眼全局找方法，精细治理才更加有力有效。如今，在上海架空线入地和杆箱整治中，“全要素”“一体化”成为关键词，既将线杆箱“合并同类项”，又同时实施街区绿化、景观灯光改造等相关工程。基础设施的同步更新，不仅确保老旧住房“穿新衣”，也让周边设施“更融洽”，进而使居民生活更便利、更舒心。保留城市肌理，契合实际需求，系统优化环境，这样的城市微更新，更容易得到群众认可，也是一座城更有魅力和韵味。

因为精细，城市治理成为一门艺术。随着“空中蜘蛛网”的逐步消失，无架空线示范区、精品示范路、新型基础设施融合性应用等应运而生。在浦东新区，上南路成为国内首条没有明显可见箱体的城市道路，集合了“全国首创的隐藏式升降充电桩”“将艺术展示品延伸到道路空间”等亮点，集通行、休闲于一体。漫步上南路，带有“先进制造”“国潮文艺”等主题的艺术座椅，以双碳为主题的云朵公园，令人耳目一新。在治理中多一些匠心，着力推动城市容貌提档升级，就能打造更有品质的城市生活。

城市在拔节生长，优化治理也没有终点。怎样提高应对极端气候和大客流的风险防控能力？如何巩固空间开放共享和数字化管理等既有优势？立足群众新期待、发展新要求，瞄准薄弱环节、治理短板，在打造宜居、韧性、智慧城市上再加把劲，才能更好践行“人民城市人民建、人民城市为人民”。多出实招、新招、妙招，在精细上狠下功夫，才能“绣”出更为亮丽的城市画卷，让幸福生活更加触手可及。

## 人工智能，抢得走咱的饭碗吗

刘念

平地一声雷。个把月之间，人工智能模型DeepSeek从线上火到线下，由科技成果转化成新质生产力，俨然改变了现实生活。

放眼一看，你我身边或许已有了“新同事”。AI司机、AI主播、AI助教、AI医生，乃至所谓的“AI公务员”，都接踵而来，科幻片秒变纪实片。人们在惊奇的同时，也不免有些“破防”：这些“新同事”，难不成是来抢咱饭碗的？

人工智能，确有许多亮眼表现。比如在处理大量数据、执行重复性任务、提高效率等方面，具有显著优势，甚至还有“不要工资不怕累”的特质。可见在某些层面上，人工智能确实对人类劳动构成了一定的替代性，

“抢饭碗”一说，并非杞人忧天。

然而，大可不必过度紧张。在引入了70名政务“数智员工”的广东省深圳市福田区，其相关负责人就表示，把“数智员工”称作“AI公务员”并不准确，它们实际上仅是公务员的助手，不具备单独决策能力，需在监护下开展工作。原因何在？人类的创造力、情感力和复杂决策力，仍难完全替代。

一方面，人工智能虽集成海量信息与算力，但它仍属“模型”，是在模拟人类既有的认知框架，短期内还难以真正地超越定式、激发创造。另一方面，人是社会性的，多数的工作，也因人的自我实现与人际连接，而别具意义。政务服务中的面对面、心贴心，求医求学中的医者仁心、薪火相传，都能够让互动双方得到珍贵的情

绪价值和人生体验。这也正是人工智能难以企及的。

当然，并不是说，人工智能的价值就大打折扣了。要看到，它能带来一定程度的“卷”，且并非消极“内卷”，而是有助于人们进一步扬长避短、术业有专攻。也不妨从辩证的、历史纵深的角度去看，人工智能与其说是来“抢蛋糕的”，不如说更像是来“做大蛋糕的”。毕竟，历次科技进步，终究是以服务于人类福祉为归宿的。

作为职场上的个人，我们有理由乐见其成，亦有理由闻鸡起舞。既适应时代发展，学会让人工智能为我所用，同时也不忘锤炼“它无我有”的看家本领，发挥人的主观能动性，以奋发拼搏精神的不变来应对万变，我们就能立于不败之地，同人工智能互利共生。